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4303 

M.Com. (PREVIOUS) A.B.S.T. EXAMINATION, 2019 

Paper – III 

ADVANCED AUDITING   

Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

         PART – A ¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½      [Marks: 20] 

Answer all questions (50 words each). 

All questions carry equal marks. 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 50 'kCnksa ls vf/kd u gksA  

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

         PART – B ¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½      [Marks: 50] 

Answer five questions (250 words each). 

Selecting one from each unit. All questions carry equal marks. 

izR;sd bdkbZ ls ,d&,d,d&,d,d&,d,d&,d iz’u pqurs gq,] dqy ik¡p iz’u dhft,A 

izR;sd iz’u dk mŸkj 250 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

           PART – C ¼[k.M¼[k.M¼[k.M¼[k.M    & l½& l½& l½& l½      [Marks: 30] 

Answer any two questions (300 words each). 

All questions carry equal marks. 

    dksbZ nks iz’unks iz’unks iz’unks iz’u dhft,A izR;sd iz’u dk mŸkj 300 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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PART – A @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & v& v& v& v 

Q.1 (i) Mention the basic qualification for appointment of statutory auditor in a 

company.  

  ,d daiuh esa ,d oS/kkfud vads{kd dh fu;qDrh ds fy;s vko’;d ;ksX;rk,a crkb;sA   

 (ii) What is Joint Audit?  

 la;qDr vads{k.k D;k gS\ 

 (iii) What is the basic difference between an audit report and audit certificate?  

  vads{k.k fjiksVZ o vads{k.k izek.k i= esa D;k izeq[k vUrj gS\  

 (iv) What is divisible profit?  

  foHkktu ;ksX; ykHk fdls dgrs gSa\  

 (v) What is meant by bank audit?   

  cSad vads{k.k ls D;k vk’k; gS\  

 (vi) What do you mean by general insurance business?  

  lkekU; chek O;olk; ls vki D;k le>rs gSa\ 

 (vii) What is Environment Audit?  

  i;kZoj.k vads{k.k D;k gS\  

 (viii) What do you mean by Efficiency Audit?  

  dq’kyrk vads{k.k ls vki D;k le>rs gSa\ 

 (ix) What are the main objectives of the Audit documentation?  

  vads{k.k dk;Z laca/kh izi=ksa ds izeq[k mís’; D;k gSa\  

 (x) What is Audit Sampling (SA 530)? 

  vads{k.k izfrp;u (SA 530) D;k gS\  
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PART – B @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & cccc    

UNIT –I@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – I 

Q.2 Discuss the important issues involved in Branch Audit.  

 'kk[kk vads{k.k ds laca/k esa egRoiw.kZ fcanqvksa dh foospuk dhft,A  

Q.3 Explain responsibility of Company Auditor.  

 daiuh vads{kd ds mÙkjnkf;Roksa dk o.kZu dhft;sA  

UNIT –II@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – II 

Q.4 Distinguish between a ‘Clean Report’ and a ‘Qualified Report’ of an auditor. Draft an 

imaginary clean report in the manner prescribed under the Act.  

 vads{kd dh ^LoPN^ ,oa e;kZfnr fjiksVZ esa vUrj Li"V dhft,A vf/kfu;e }kjk fu/kkZfjr rjhds ls 

,d dkYifud LoPN izfrosnu dk izk:i izLrqr dhft,A  

Q.5 What are your duties as an Auditor as regards provision for depreciation?   

 ewY; âkl ds vk;kstu ds laca/k esa vads{kd ds :i esa vkids D;k drZO; gSaA 

UNIT –III@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – III 

Q.6 What points will receive your special attention while auditing of a Banking 

Company?  

 ,d cSafdx daiuh ds ys[kksa dk vads{k.k djrs le; dkSulh ckrsa vkids /;ku dks fo’ks"k :i ls 

vkdZf"kr djsaxh\ 

Q.7 Write note on Third Party Liability of Company Auditor.  

 daiuh vads{kd ds rhljs i{kdkj ds izfr nkf;Ro ij fVIi.kh fyf[k,A  

UNIT –IV@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – IV 

Q.8 Explain the meaning of Management Audit and differentiate it from Financial Audit.  

 izca/k vads{k.k dk vFkZ Li"V dhft, rFkk foÙkh; vads{kd ls bldh fHkérk crkb;sA  

Q.9 What do you understand by Social Costs. Explain in detail the main Social Costs.  

 Lkkekftd ykxrksa ls vki D;k le>rs gSa\ izeq[k lkekftd ykxrksa dk foLrkj iwoZd o.kZu dhft,A  
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UNIT –V@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – V 

Q.10 Explain Audit Standard 230 in detail.   

 vads{k.k izeki 230 dks foLrkj ls le>kb;sA  

Q.11 Explain quality control of an audit of financial statement under SA 220.      

 vads{k.k izeki 220 ds vUrxZr foÙkh; fooj.kksa dh xq.koÙkk fu;a=.k dks le>kb;sA  

PART – C @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & llll 

Q.12 Discuss the concept of ‘True and Fair’. 

 ^lgh ,oa mfpr^ fopkj/kkjk dh O;k[;k dhft;sA  

Q.13 What do you mean by a ‘Qualified Report’? Draft Specimen of a Qualified Report inserting 

there Qualifications.  

 e;kZfnr fjiksVZ D;k gS\ e;kZfnr fjiksVZ dk ,d uewuk nhft, ftlesa e;kZnk,a gksaA  

Q.14 Give the provisions of audit a general insurance company, how an audit will review the 

internal control system of a general insurance company? 

 lkekU; chek daifu;ksa ds vads{k.k laca/kh izko/kku crkb;s ,d vads{kd lkekU; chek daiuh dh 

vkUrfjd fu;a=.k iz.kkyh dh leh{kk fdl izdkj djsxk\  

Q.15 How will you verify the following as Cost Auditor? 

 (a) Materials 

 (b) Labour Cost 

 (c) Overheads   

 vki ifjO;; vads{kd ds :i esa fuEu dh tk¡p fdl izdkj djsaxs\ 

 (a) lkexzh 

 (b) Je 

 (c) mifjO;;  

Q.16 What do you mean by International Auditing? Assurance Standard Board (9AA SB) 

and Auditing Standards in India?    

 varjkZ"Vªh; vads{k.k ls vki D;k le>rs gSa\ Hkkjr esa ,';ksjsal LVSaMMZ cksMZ 9AA SB ,oa vads{k.k 

ekudksa ls D;k le>rs gSa\   

----------------------------------------- 


